

# 64% 國人認菲式民主「存在問題」

本報訊：菲律賓民主觀察站的一項非委託民意調查顯示，64% 菲律賓民眾認為菲國民主「存在問題」，主要癥結在腐敗與假新聞氾濫。

亞典耀大學政府學院院長菲利普·阿諾德·圖阿紐於4月29日週二公布調查結果時指出，37%受訪者認為菲律賓民主存在「嚴重問題」，27%則認為問題較輕微。

當被問及民主面臨的最大威脅時，67%受訪者指向腐敗與假新聞/虛假信息氾濫。

近半數（49%）將虛假信息列為主要問題。其他問題包括：官僚主義（22%）、裙帶關係（21%）、機構/領導人公信力不足

（18%）、繁文縟節（10%）、缺乏透明度（10%）、忽視人權（5%）及決策參與不足（1%）。

圖阿紐分析：「這些對民主的負面認知，反映出民眾對民主合法性的核心支柱，也就是政府廉潔度與個人價值實現的深層焦慮。同時凸顯政治問責與媒體可信度的雙重危機。」民調同時顯示，僅20%菲律賓民眾認為菲國屬「完全民主」國家，10%坦承完全不了解民主概念。

另有4%認為菲律賓根本不存在民主。

**評價歷任總統**

在評價歷任總統方面，62%民眾認為前

總統杜特地對民主發展有積極影響，已故前總統老馬科斯以49%居次。

圖阿紐指出，這兩位「以威權作風著稱」的領導人，支持率竟高於「人民力量革命」後的其他總統。

院長強調：「老馬科斯在軍管時期壓制公民自由，杜特地則因禁毒戰引發大規模人權爭議——兩屆政府的反民主行徑均有充分紀錄。」

根據調查結果，已故前總統藍慕斯與高莉·亞謹諾獲32%民眾肯定對民主有很好的貢獻。

現任總統小馬科斯則獲31%民眾肯定其

對民主的貢獻。

緊隨其後的是前總統伊斯查拉（27%）、蕊蕊·亞謹諾（26%）與娥惹·亞羅育（26%）。

該調查於2024年12月2日至21日進行，面對面訪問了842名18歲以上的民眾，誤差範圍±5.2%。

菲律賓民主觀察站由亞典耀馬尼拉大學、澤維爾大學、亞典耀加牙鄧大學、亞典耀納卯大學、亞典耀那牙大學、亞典耀三寶顏大學、約翰·J·卡羅爾教會與社會問題研究所，以及「為國服務教會」等學術機構與民間組織組成。

## 中使館勸菲勿在台灣問題上挑釁

中新社馬尼拉4月29日電：中國駐菲律賓大使館發言人29日就菲海軍發言人涉台灣問題表態答記者問。

有記者問，據報道，菲律賓海軍發言人特立尼達表示，菲律賓軍方與台灣方面正在商談「國際合作」，目前距聯合演練僅一步之遙。中方對此有何回應？

發言人指出，台灣是中國的一個省，是中國領土不可分割的一部分。台灣問題是中

國核心利益中的核心。一個中國原則是國際社會普遍共識，也是中菲關係的政治基礎。中方堅決反對建交國同台灣地區開展任何形式的官方往來。

發言人表示，中方敦促菲方恪守一個中國原則，停止與台灣當局進行任何形式的官方往來，停止向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號。

奉勸菲方有關人士不要在台灣問題上挑釁，玩火者必自焚。



總統小馬科斯29日宣佈，菲律賓與日本已同意就《物資勞務相互提供協定》展開正式談判。左邊為日本首相石破茂。



4月28日，加拿大卑詩省溫哥華市發生一起車輛衝撞人群事件，該事件發生在當地菲律賓文化遺產節期間。次日舉行的悼念活動上，一名參與者情緒激動。

## 溫哥華汽車衝撞11人死 加媒指疑犯或來自台灣

綜合外電報道：加拿大溫哥華26日發生重大汽車衝撞事件，造成至少11人喪命，加拿大媒體《環球郵報》報道，犯嫌疑似來自台灣高雄，且患有心理健康問題。

溫哥華汽車衝撞至少11死 嫌犯有精神病史排除恐攻

溫哥華當地時間26日晚間8時左右，一名男子駕駛一輛黑色奧迪SUV撞向參加菲律賓文化節拉布拉布日慶祝活動的人群，目前已知11人死亡，數十人受傷。

環球郵報指出，犯嫌是30歲男子羅凱基（Kai-Ji Adam Lo，音譯），目前被控犯下8項謀殺罪名。

警方並未立即說明羅凱基涉嫌捲入這起重大悲劇的動機，犯嫌在社交媒體上對自己也甚少著墨。

警方表示，犯嫌有心理健康問題，而鄰居指出，經常在犯嫌住處看到警察上門，包括本月稍早。線上募資貼文也顯示，犯嫌居住的環境本身就充滿悲劇。

一名親近的鄰居表示，犯嫌與雙親和哥哥亞歷山大（Alexander）十多年前移居溫哥華，母親以中文和鄰居應答。疑似犯嫌的臉書帳號顯示他來自台灣高雄。

這名鄰居指出，犯嫌的父親在一家人抵達不久後便因病辭世。

另一名鄰居透露犯嫌的母親麗莎（Lisa）是個「和善的女士」，並出示兩人互道新年快樂的文字訊息。

但第2位鄰居指出，犯嫌一家出現種種

陷入困境的跡象，警方不時查訪，本月稍早也曾登門；這名鄰居透露，警方過去兩週內曾上門索取監視攝影機畫面。

第一位鄰居稱，有時可以從犯嫌家中聽到爭吵聲，「他總是和他媽媽大聲爭吵……我不知道原因」。這名鄰居說，雖然犯嫌與母親的口角稱不上暴力，但犯嫌經常看起來充滿焦慮。

這名偶爾會與犯嫌互動的鄰居指出：「他看起來真的很緊張……非常緊張，總是害怕會發生什麼傷害他的事情。」

溫哥華代理警察局長拉伊（Steve Rai）指出，警方無法評論犯嫌的動機，但向媒體表示犯嫌面臨重大心理健康挑戰。

拉伊表示，犯嫌有多次與警方及醫療專業人士因心理健康問題而互動的紀錄。

目前不清楚犯嫌從事什麼工作。臉書帳號顯示他曾就讀加拿大卑詩大學商學院。

犯嫌的哥哥亞歷山大去年遭到殺害。去年1月28日亞歷山大在距離犯嫌住家僅兩公里的房子中被人發現死亡後，犯嫌發起了GoFundMe募款活動。

犯嫌在GoFundMe貼文數則貼文中形容，失去足帶來沉重的經濟與情感打擊。

根據GoFundMe貼文和鄰居說法，犯嫌的母親不久後因自殺未遂被送入加護病房。這家人也因為建了一棟巷道小屋而背負沉重債務；這間小屋目前出租中。省級法院的訴狀指控這座造價21.3萬加元的建物存在多項缺陷。

## 宿務省長加西亞預防性停職

本報訊：監察署因宿務省長格溫·加西亞（Gwen Garcia）涉嫌「嚴重濫用職權」等事由，對其處以為期六個月無薪預防性停職處分，主因是其於無合法依據情況下向某建築公司核發特別許可證。

監察署向記者表示，這份五頁的停職令已於4月28日送達加西亞，這距離5月12日中期選舉僅14天。加西亞目前正尋求宿務省長第三個三年連任任期。

投訴人莫伊塞斯·迪帕林（Moises Deiparine）指控加西亞於2024年5月14日在未取得環境部核發的《環境合規證書》或《免檢證明》，也未經相關政府部門研究/諮詢情況下，擅自向Shalom建築公司核發特別許

可證。儘管身為地方官員，加西亞在國家政治舞台極具影響力，其主政的宿務省擁有逾340萬登記選民。

加西亞說：「我必須鄭重聲明此決定既無必要也缺乏依據。所有決策，包括核發特別許可，均與相關地方政府及環境監管部門——包括環境部、環境管理局及礦業與地球科學局——密切協商後作出的。」

她補充：「我的法律團隊已著手透過正當法律途徑，對這項預防性停職處分提出異議。我堅信真相與正義終將獲勝。」

加西亞指出，向Shalom建築公司核發的特別許可已獲省議會批准，且宿務省早因嚴重缺水宣告進入災難狀態。

她說：「唯有疏浚馬南加河才能立即緩解水危機。此決策不涉任何私人利益或惡意，純粹是出於強烈的責任感，必須迅速行動以應對宿務民眾因供水減少而日益加劇的負擔與痛苦，更不用說缺乏乾淨用水可能造成的健康危害。」

加西亞同時控訴當局未依法告知投訴內容。

### 菲律賓王氏白蟻防治中心

**防治方法：**從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

### 代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 \* 香港 \* 新加坡 \* 大陸 \* 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

### 景祥愛心幼稚園

班制：全日制（日托班）

班別：小小班 滿 2 歲起

小 班 滿 3 歲起

中 班 滿 4 歲起

暑假班

新學年

暑假班上课日期: 5月 03 日 - 6 月 06 日

新學年上课日期: 6 月 16 日 (星期一)

\*\*诚聘中英幼师数位\*\*

8-5536469 0953-703-926 0926-730-3887

805-807 Benavidez Corner Salazar near Ongpin 富都旅社二樓

### FOR RENT

Newly Renovated

Warehouse now available in

San Nicolas District.

Located in stand alone Property with

total floor area of 180sqm.

Contact us at

09178031553 for

Viewing schedule.